BfU Qualifizierung Modul 2

Beraterhaltung

Rollenspiel mit Rollen- und Situationsbeschreibungen

Rolle 1:

Sie sind seit 25 Jahren im Schuldienst und arbeiten bezüglich der Leistungsfeststellung mit für Sie bewährten Methoden und Instrumenten. Gemeinsame Kriterien für die Leistungsbewertung innerhalb der Fachkonferenz lehnen Sie strikt ab. Es geht Ihnen darum, Ihren individuellen Gestaltungsraum nicht durch Absprachen und Vereinbarungen einengen zu lassen. Sie fühlen sich durch die Ansprüche überfordert und unter Druck gesetzt.

Rolle 2:

Als Lehrer / Lehrerin arbeiten Sie seit 10 Jahren an dieser Schule und haben schon viele Veränderungen miterlebt. Es ist für Sie enorm wichtig, dass die Arbeit in der Fachkonferenz zielgerichtet und ergebnisorientiert verläuft. Im Hinblick auf die Thematik sind Sie unentschlossen und erhoffen sich von der Sitzung wichtige Impulse und Entscheidungshilfen. 

Rolle 3:

Als Fachkonferenzleiter sind Sie seit 5 Jahren an dieser Schule tätig. Sie sind vom Typ her jemand, der Neuem sehr offen gegenüber steht und innerhalb der Fachkonferenz unbedingt etwas bewegen will. Vor zwei Jahren sind Sie mit dem Vorhaben einer Formulierung von Absprachen zur Leistungsfeststellung gescheitert. Dies war für Sie auch ein Grund, einen Fachmoderator anzufordern.
Rolle 4:

Sie haben schon viele pädagogische Wellen überstanden, ministerielle Vorgaben kommen und gehen sehen. Aus diesen Gründen stehen Sie allen neuen Anforderungen skeptisch bis ablehnend gegenüber. Sie sind es leid, sinnlos Ihre Ressourcen zu verschleudern, statt Unterricht gut zu planen und durchzuführen.

Sie fühlen sich durch die Ansprüche gegängelt und eingeengt.

Situationsbeschreibung für die Fachkonferenz:

Ihre Fachkonferenz beschäftigt sich, ausgehend von der Konzeption und Durchführung der Parallelarbeiten, seit einiger Zeit mit der Thematik der Leistungsfeststellung. 

Insbesondere steht die Sinnhaftigkeit und Notwendigkeit gemeinsamer Kriterien zur Leistungsfeststellung –auch im Bereich der mündlichen-Noten- immer wieder im Mittelpunkt lebhafter Diskussionen.
Diese Diskussionen führten bislang zu keiner Einigung (vor zwei Jahren ist ein solcher Vorstoß gescheitert) und waren geprägt von einer harten Auseinandersetzung auf der Sachebene, die aber die persönliche Wertschätzung der Beteiligten nicht schmälerte.   

Situationsbeschreibung für die Moderation:

Die Fachkonferenz der IGS „Musterdorf“ hat Sie zur folgender Thematik angefragt und eingeladen: „Leistungsfeststellung – Herausforderung für unsere Fachkonferenz“.

Aus dem Vorgespräch mit der Fachkonferenzleitung haben Sie als Zielstellung die Erarbeitung gemeinsamer Kriterien zur Leistungsfeststellung innerhalb der Fachkonferenz abgeleitet.

Wie Sie über die Fachkonferenzleitung wissen, existieren bislang kaum gemeinsame Kriterien zur Leistungsfeststellung innerhalb dieser Fachkonferenz.

Der / Die Fachkonferenzvorsitzende hat Ihnen im Vorgespräch mitgeteilt, dass einige Kolleginnen und Kollegen einem solchen Vorhaben offen gegenüber stehen, vor zwei Jahren ein solches Projekt am Widerstand einiger Kolleginnen und Kollegen gescheitert ist.  
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